

新加坡與馬來西亞金門會館交流參訪心得報告

本次參訪新加坡與馬來西亞金門會館的行程，讓我深刻體會到海外金門鄉親對家鄉情感的延續與凝聚。從拜會新加坡金門會館開始，我們受到會館成員熱情接待，會館雖設於繁華市區，卻充滿濃厚鄉情與人文氣息。透過座談與交流，我們了解到新加坡金門會館長年致力於弘揚金門文化、協助旅外鄉親，並積極推動文化傳承活動，令人敬佩。

雪蘭莪金門會館的參訪同樣令人印象深刻，當地鄉親熱情款待，並介紹會館歷史沿革及服務宗旨，讓我們深刻感受到「金門精神」在海外持續發光發熱。無論是巴生港的文化景致，還是吉隆坡都會中的金門人活動足跡，都讓我們對金門會館的組織力與凝聚力有了更深一層的認識。

此外我們特別欣慰地看到，金門會館多年來積極推動「青少年返鄉尋根」活動，已經帶領超過 500 名金門子弟回到故鄉，親身感受祖籍地的歷史文化，並深入了解先輩當年南洋拓荒的艱辛歷程。這不僅是一趟文化之旅，更是一種身份認同的建立。因為唯有了解自身的根源，才能真正傳承金門精神，將這份榮耀帶向未來。

除了拜會會館，旅途中也參訪了新加坡的魚尾獅公園、牛車水及濱海灣花園等著名景點，並搭乘新加坡河遊船欣賞城市夜景。馬來西亞部分則遊歷馬六甲古城，體驗娘惹文化與古蹟巡禮，夜晚更於馬六甲河上乘船觀賞兩岸燈火，感受歷史與現代交織的城市風貌。

透過這次參訪交流，我不僅加深對金門海外會館的了解，也見識到南洋地區金門人深厚的文化根基與團結精神。身為金門子弟，我深感驕傲，也期許自己能持續關注與參與金門文化的延續與發展，為推廣金門精神盡一份心力。

王李毛